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7. Februar 2012

Betr.: Schicksal der Familie Ahmed Siala/ Gazale Salame und ihrer Kinder

Sehr verehrter Herr Ministerpräsident,

seit vielen Jahren arbeite ich im Freundeskreis des hiesigen Flüchtlingsheimes und habe immer wieder tragische Schicksale der geflohenen Menschen erfahren müssen. Oftmals haben wir mit den hiesigen zuständigen Behörden Erleichterungen erreichen können. 

Der Fall der Familie Ahmed Siala/ Gazale Salame und ihrer Kinder übertrifft an menschlicher Belastung alles, was ich bisher erlebt habe. Es ist mir unverständlich, wie die niedersächsischen Behörden, wohl auch verstoßend gegen eindeutige Völkerrechtsnormen, mit einer unglaublichen Kälte diese Familie auseinander gerissen haben, während die politischen Parteien immer wieder den Wert der Familie und die Einhaltung der Menschenrechte beschwören.

Gerade angesichts des wachsenden Rassismus in unserer Gesellschaft halte ich es für dringend geboten, in jedem einzelnen Falle mit größter Sorgfalt auf die Nöte der hier lebenden Flüchtlinge und Asylsuchenden einzugehen, auch um damit zu demonstrieren, dass ungeachtet der Hautfarbe und Herkunft alle Fälle in rechtlicher und menschenrechtlicher Hinsicht gleich behandelt werden.

Ich vertraue darauf, dass Sie alles Ihnen mögliche tun werden, um eine dauerhafte Zusammenführung der Familie Ahmed Siala/ Gazale Salame und ihrer Kinder zu ermöglichen.

Mit bestem Gruß

