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An den

Ministerpräsidenten

des Landes Niedersachsen

Herrn David McAllister

Planckstr. 2

30169 Hannover

Familie Ahmed Siala und Gazale Salame (Niedersachsen)

Sehr geehrter Herr Ministerpräsident McAllister!

Durch Medienberichte und die Informationen des Niedersächsischen Flüchtlingsrates bin ich auf das Schicksal der og. Familie aufmerksam geworden, das mich in seiner menschlichen, aber auch in seiner für unser Land grundsätzlichen Dimension sehr beunruhigt.

Als langjähriger Ltd. Referent für die Katholiken und Mitbürger anderer Muttersprache in der Bischöflichen Behörde von Limburg gehörte es zu meinen besonderen Aufgaben, das Recht auf Familie und Familienleben in der Öffentlichkeit zu verteidigen und mich in unzähligen Einzelfällen gegenüber Behörden und Regierungen hierfür einzusetzen.

Nach den dramatischen Fällen, mit denen ich in zwanzig Jahren konfrontiert war, schätze ich  die Lage der Familie Siala/Salame als geradezu himmelschreiend ein. 

Ganz gleich, wie es durch deren Verhalten und das der Behörden hierzu gekommen sein mag, bedarf es einer unkonventionellen Lösung, die dem unveräußerlichen Menschenrecht auf  Zusammenleben der Familie - und zwar hier in der Bundesrepublik - genügt.

Da Ihren Behörden für eine humanitäre Entscheidung wohl die Kompetenz fehlt, bitte ich zum Wohle der Familie und unseres Gemeinwesens um Ihre Intervention.

Mit besonderer Hochachtung,

bin ich Ihr

(Herbert Leuninger, Pfr.i.R.)
