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Liebe Amina,





ich bin der Vorsitzende des Kinderrechtsausschusses der Vereinten Nationen und danke Dir sehr für Deinen Brief und das Vertrauen, das Du auf den Ausschuss setzst. 





Mit großer Betroffenheit habe ich das bittere Schicksal Deiner Geschwister, Nura, Schams, Gazi und Dir gelesen, die seit vielen Jahren von ihrer Mutter oder ihrem Vater getrennt leben müssen. Mir wurden weitere Unterlagen aus Deutschland zugeschickt, die die gewaltsame Abschiebung Eurer Mutter und die Verweigerung einer Familienzusammenführung in dem Land, in dem ihr geboren wurdet und Euer gesamtes Leben verbracht habt, darstellen und der Regierung vorhalten, Rechte der Kinder nach der Kinderrechtskonvention zu verletzen. 





Die Staaten der Welt, die dieser Konvention beigetreten sind, haben allen Kindern das Recht zugesichert, mit ihren Eltern gemeinsam zu leben und aufzuwachsen. Auch die deutsche Regierung hat die Verpflichtung übernommen, dieses Recht auf allen Ebenen des Staates, auf der zentralen, der föderalen und der kommunalen Ebene, umzusetzen. Es ist schwer zu verstehen, dass eine Familie mit jungen Kindern in einem Staat auseinander gerissen wird, in dem der Schutz von Ehe und Familie so hoch bewertet wird.





Dein Brief und die weiteren Unterlagen werden allen Mitgliedern des Ausschusses zugeleitet werden und werden die Grundlage bilden, auf die sich der Ausschuss beziehen wird, wenn der nächste Dialog mit der deutschen Regierung über die Einhaltung der Kinderrechte in Deutschland stattfinden wird. Dies wird vermutlich erst in etwa einem Jahr geschehen. Ich hoffe sehr, dass Ihr dann wieder mit beiden Eltern in Eurem Heimatland, in Deutschland vereint sein werdet. Sollte das nicht der Fall sein, werden der Ausschuss und viele deutsche und internationale Organisationen mit Sicherheit dafür sorgen, dass Eure Situation mit der deutschen Regierung mit großem Nachdruck erörtern wird.





Ich bedauere sehr, dass der Ausschuss der Vereinten Nationen Euch vier Kindern nicht unmittelbar beide Eltern zurückgeben kann. Aber Ihr sollt wissen, dass viele engagierte Menschen auf Eure Lage aufmerksam geworden sind und gewillt sind, sich mit aller Kraft für Eure Rechte einzusetzen.





Mit besten Grüßen für Dich und für Nura, Schams und Gazi,





Jean Zermatten


Vorsitzender des Ausschusses für die Rechte des Kindes





