Betreff: Sorgen Sie für die Rückkehr von Salame Gazale!

Sehr geehrter Ministerpräsident Christian Wulff, 

sehr geehrter Herr Innenminister Uwe Schünemann,

sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Philipp Rösler,


bitte nutzen Sie den Beginn Ihrer neuen Regierungszeit: Beenden Sie das seit drei Jahren andauernde Drama der Trennung der Familie Salame/Siala! Ermöglichen Sie Frau Gazale Salame die Wiedereinreise in die Bundesrepublik und erteilen Sie allen Familienmitgliedern eine Aufenthaltserlaubnis in Deutschland! 

Im Alter von sechs Jahren floh Gazale Salame zusammen mit ihren Eltern aus dem libanesischen Bürgerkrieg nach Deutschland. 17 Jahre lang lebte sie hier bestens integriert, heiratete und bekam Kinder. Im Jahr 2005 wurde sie als Schwangere zusammen mit ihrem jüngsten Kind in die Türkei abgeschoben. Dabei ist Gazale Salame im Libanon geboren und hat sich mit ihren Eltern nur auf der Flucht kurze Zeit in der Türkei aufgehalten. Ihr Ehemann Ahmed Siala blieb mit den beiden anderen Kindern zurück im Landkreis Hildesheim. Kinder und Eltern leiden sehr unter der Trennung. Gazale Salame kämpft seit der Abschiebung mit Depressionen und ist stark selbstmordgefährdet. 

Geben Sie Familie Salame/Siala ihre Lebensfreude und Zukunft zurück! Entscheiden Sie sich für eine Flüchtlingspolitik, die den Schicksalen der betroffenen Menschen gerecht wird!

Mit freundlichen Grüßen,



