Pozivnica za sastanak izbijeglica Niedersachsena

Termin: 2. srpanj 2011 

Mijesto: kargah e.V.

Adresa: Zur Bettfedernfabrik 1, 30451 Hannover
Drage prijateljice, dragi prijatelji,

Mi, izbjeglice iz okruga Gifhorn i naši pomoćnici trenutno posjetimo različite lagere za izbjeglice. Mi vas pozivamo za sastanak izbjeglica Niedersachsena – plan je da se povezamo. Na sastanku namjeravamo se upoznati i izmjeniti našu situaciju u lagerima i naše iskustvo sa uredum za strance.

Mi vas hoćemo obavijestiti o našim iskustvom sa protestom u okrugu Gifhorn i sa vama dogovoriti buduće aktivnosti. 

Okrug Gifhorn vodi dom izbijeglica u gradiću Meinersen u kojim većina od nas već živi puno godina. Naš lager u Meinersenu, kao i većina drugih lagera u Niedersachsenu, je obilježen kroz izolaciju od njemačkog društva kao i kroz loše uvjete života bez ikakve privatne sfere. Većina od nas ne dobije novce nego vaučere. Zabranjenost primiti posao i loša medicinska zbrinja su normalnost. Ured za strance u Gifornu, koji je 15 km od našeg doma, nas maltretira jako: produljiju nam trpljenje (Duldung) samo za tri dana,  stalno prijetiju nama da će nas protjerivati ili da će nam smanjiti davanje. Dozvolu za putovanje često ne dobivamo: Ured za strance nama hoće zabraniti da govorimo u javnosti o svakodnevnom rasizmu. Osim toga ured pokuša spriječiti da kontaktiramo izbijeglice drugih lagera. 

Jednog od naših sustanara , Shumba Lama,  ured za strance je stalno šikanirao. Krajem veljača njemu su rekli da bude protjeran za dva dana iako je imao njemačko dijete. Shumba Lama se je ubio pošto je dobio tu obavijest. On nije više mogao izdržati šikane i grožnje koje svi mi izbijeglice u Niedersachsenu doživimo. http://thecaravan.org/node/2871
I u Lageru Bramsche-Hesepe stanovnici su već protestirali. Izbijeglice su zahtijevale govoriti s vodićom lagera da se riješe probleme. To se nije dogodilo. Zato su izbjeglice organizirale manifestacije 24. veljačaja i 14. marta. U lageru Bramsche-Hesepe stanovnici lagera se žale punim stvarima 1. dobivaju vaučere, ne novac. 2. hraba u kantini – ne postoji mogučnost spremati specijalno jelo, na primijer za dijetu ili zbog medicinskih razloga. 3. Uputnica za liječnik specijalista skoro nije za dobiti. 4. Stres od urede za strance i od personala lagera. 

Ali najveći problem je izolacija koja postoji zbog smještanja u lageru.

Isto u Lageru Blankenburg u gradu Oldenburg izbjeglice su organizirale više demonstracije protiv izolacije. http://thecaravan.org/node/2793
U Thüringenu organizacija izbijeglica raste. Na velikoj konferenciji izbijeglica krajem prošle godine u gradu Jena koja je bila organizirana od The VOICE Refugee Forum bili su i delegacije izbjeglica iz Braunschweiga i iz Cuxhavena da pokazaju solidarnost i da se povezaju. Isto su svi skupa demonstrirali protiv okrutnog lagera Zella-Mehlis. (Video: http://thevoiceforum.org/node/2111)
Ministar unutarnjih poslova u Niedersachsenu Uwe Schünemann bavi se rasističkoj politiki. Schünemann tvrdi da ureda za strance radi ispravno ali stvarnost izbijeglica je drukčija. Zbog toga Schünemann  već dva puta za redom bio je izabran od organizacije «Jugendliche ohne Grenzen» (maloljetnici bez granica) da je Ministar protjerivanja.

Zato pozivamo svakoga da se bori. Bori protiv rasizma, protiv trpljenja (Duldung), protiv rasističke urede za strance i  protiv zabranjenosti putuvanja (Residenzpflicht) u Niedersachsenu!

Dođite na sastanak izbjeglica u Niedersachsenu 25.6. od 12 do 17 sati u Hannoveru. 

Akivisti od The VOICE Refugee Forum će biti prisutni. 

Troškovi prijevoza će biti nadoknađeni. Tko nije sposoban da izloži troškove prijevoza ili treba osobni poziv za uredu za strance zbog «Residenzpflicht» molimo da se javi nama. Isto javite nama ako trebate mjesto za prispavati i koje jezike govorite i razumite. 

Puno pozdrava

Izbjeglice iz okruga Gifhorn i naši pomoćnici

Kontakte:

Nurjana (russisch, deutsch)

phone: 01748633075, E-Mail: asylbewerbergifhorn@yahoo.de

Ali (francaise)

phone: 0173-8374157

Karawane für die Rechte der Flüchtlinge und MigrantInnen Hamburg @: free2move nadir.org

Araz (farsi, english), KARAWANE für die Rechte der Flüchtlinge und MigrantInnen Wuppertal

01788530701

Flüchtlingsrat Niedersachsen

Langer Garten 23 B, 31137 Hildesheim, Tel.: 05121/15 60 5, Email: sw@nds-fluerat.org

Nidal (arabic) Refugee Comunity Meinersen

phone: 0174 8633075

