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c/o Flüchtlingsrat Nds. e.V. - Langer Garten 23 B - 31137 Hildesheim

Hildesheim, 11.10.2012

Einladung zum Austauschtreffen

„Diskriminierungserfahrungen von Flüchtlingen in Niedersachsen“

am 3. November 2012, 10.00 – 14.00 Uhr

im Kulturzentrum Pavillon, Lister Meile 4, 30161 Hannover 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

liebe Flüchtlinge und AsylbewerberInnen,

liebe FreundInnen und UnterstützerInnen,

liebe Aktivisten,

hiermit laden wir dich zu einem Austauschtreffen der niedersächsischen  Flüchtlinge und AsylbewerberInnen nach Hannover ein. Zusammen wollen wir uns über Erfahrungen austauschen, die wir mit Diskriminierung in Niedersachsen gemacht haben und machen. Darüber hinaus wollen wir uns überlegen, wie wir uns gegen Diskriminierung wehren können, und welche rechtlichen Mittel uns hierfür zur Verfügung stehen. 

Das Treffen findet am Samstag,  den 03.11.2012, von 10.00 bis 14.00 Uhr im Kulturzentrum Pavillon, Lister Meile 4, 30161 Hannover statt (Nähe Hauptbahnhof Nordausgang, ca.300 m). Wir  würden uns sehr freuen, euch als TeilnehmerInnen begrüßen zu dürfen.

Während der Tagung können Flüchtlinge und AsylbewerberInnen über ihre persönlichen Diskriminierungserfahrungen berichten. Wir wollen die unterschiedlichen Facetten von Diskriminierung sammeln und die Verletzung der Würde von Flüchtlingen und AsylbewerberInnen im Alltag thematisieren und öffentlich machen. Wir wollen uns über das „Allgemeine Gleichbehandlungsgesetz (AGG)“ informieren und gemeinsam überlegen, wo es uns helfen könnte, unser Recht zu erstreiten. Die Beiträge über die Diskriminierung von Flüchtlingen und AsylbewerberInnen wollen wir schriftlich und per Video / Audio festhalten.

Bitte gebt diese Einladung auch an Interessierte in eurem Umfeld weiter!  Für weitere Auskünfte stehen wie selbstverständlich gerne zu Verfügung.

Im Anhang schicke ich euch die Agenda für das Treffen. 

Mit freundlichen Grüßen

Maurice Mwizerwa


