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Niedersächsische  Flüchtlinge und AsylbewerberInnen Initiative (NFA-Initiative)


c/o Flüchtlingsrat Nds. e.V. - Langer Garten 23 B - 31137 Hildesheim

Hildesheim, le 11/10/2012

Invitation à la rencontre

«Echange d'expériences discriminatoires de réfugiés et demandeurs d'asile en Basse-Saxe»

 le 3 novembre 2012 de 10:00 à 14:00 h

dans le Kulturzentrum Pavillon, Lister Meile 4, 30161 Hannover

Mesdames, messieurs,

chers réfugiés et demandeurs d'asile,

chers amis et sympathisants,

chers activistes, 

Nous, l’Initiative de Réfugiés et Demandeurs d’Asile en Basse-Saxe (NFA-Initiative), en collaboration avec les supporteurs pour la mise en oeuvre d´un réseau et l’organisation des réfugiés et demandeurs d'asile en Basse-Saxe, pour nos activités à propos de notre lutte contre la discrimination des réfugiés et demandeurs d'asile, nous organisons une rencontre pour échanger des expériences discriminatoires parmi des réfugiés et demandeurs d'asile qui aura lieu samedi, le  3 novembre 2012 de 10:00 h à 14:00 h dans le Centre Culturel Pavillon, Lister Meile 4, 30161 Hanovre (près de la gare centrale d’Hanovre vers la sortie du nord, à environ 300 m. de marche).

Au cours de la rencontre, les participants pourront partager leurs expériences personnelles de la discrimination qui se porte à  la violation quotidienne de dignité humaine. Les multiples facettes de la discrimination  dans la société dans laquelle les réfugiés et demandeurs d´asile vivent, seront dévoilés pour le public. De plus, des informations sur la loi AGG  (Egalité des chances) et la loi anti-discrimination seront données. La documentation des expériences discriminatoires de réfugiés et demandeurs d'asile en Basse-Saxe seront en vidéo / audio,  par écrit sera faite.

Nous vous prions de faire circuler cette invitation parmi des personnes intéressées dans votre place et votre environnement! Et si vous avez besoin de plus d'informations, nous serons toujour à votre disposition.

Dans les jours à venir, nous  vous envoyerions l´agenda de la rencontre. 

Cordialement

Maurice Mwizerwa

